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Affinitatsreihe

Fragestellung: Warum rosten manche Metalle, andere aber nicht? @o@\
Materialien: Brenner, Magnesiarinne, Stativ, Feuerzeug, Spatel SRS
Chemikalien: verschiedene Metallpulver (Zink, Eisen Kupfer, Magnesium)
Video 1

Durchfiihrung: Skizze: M/

Der Brenner wird waagerecht in das Stativ
eingespannt. Eine Spatelspitze eines Metallpulvers
wird auf die Spitze der Magnesiarinne gegeben und —
durch leichtes Klopfen in die Flamme gerieselt. Dies // 7/
wird mit allen Pulvern wiederholt. L2
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Auswertung:
1. Erganze die Licken im Merksatz zum Bindungsbestreben:
Unterschiedliche Metalle reagieren unterschiedlich heftig mit Sauerstoff.
iger
Je Weller /¢fzv und heiRer das Metall brennt, desto hb‘hgz ist sein Bindungsbestreben zu
Sauerstoff und desto MQIAV Energie wird frei.

2. Formuliere fir die Reaktionen der vier Metalle mit Sauerstoff Reaktionsgleichungen. Gehe bei Kupfer
von einer Wertigkeit von Il aus. Benenne alle vier Produkte.

a. Zink: ZZ,,,&)+ 6269)¥> 22140@
b. Kupfer: ?_CMCS)—F— OZ@—"> ZCuOO

c. Eisen: Z Fﬁ(s) T Ozg)——% ZFeO@
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d. Magnesium: 2/45@-(- OZ@—%Z% O®

3. Die untersuchten Metalle reagieren unterschiedlich heftig mit Sauerstoff. Bringe die Metalle nach ihrem
Bestreben mit Sauerstoff zu reagieren in eine Reihenfolge. Da Silber sehr teuer ist, wurde dies nicht
experimentell untersucht, aber bereits in die Reihe eingefligt.

Magregiun _Zuk __Eisen K walor Silber

Reaktivitat mit Sauerstoff nimmt ab

Un Q,G?{@L QAQ,(/

4. Ergdnze in der obigen Abbildung die Begriffe edel und unedel.

5. Die oben dargestellte Reihenfolge der Metalle wird Affinitdtsreihe der Metalle genannt. Die Affinitat (lat.
affinitas, Verwandtschaft) beschreibt das Bestreben eines Stoffes mit einem anderen Stoff eine Reaktion
einzugehen.

a. Beschreibe die Affinitatsreihe durch einen ,je unedler desto...“ — Zusammenhang.

;}e W\QOMQJ’ o(éféo stavder (L e Reatticn mit Quoycéoﬁ tnd_declo
[\oher ist o((e-/LQ\\. S /W‘O( declo e\f/\‘pacher ksnnen  Elokdvones, abgegeben Werofear

b. Beantworte die Fragestellung dieses Experiments

/%MCLQ/ Motalle rosles PLQF/ da_ sie €r'Me Aé‘éeyo_ /4-{\%%&% 2u
gqa@ﬂ‘éo‘ﬁa haloem/ aQo §1§)’éer m(‘é Sauwyécﬁi f’ealj)‘e,rem,

6. Im Experiment haben wir nur wenige Metalle untersucht. Andere Metalle lassen sich ebenfalls in diese
Reihe einsortieren. Recherchiere im Internet und bringe die folgenden Metalle in die korrekte

Reihenfolge:Li Ag Pt Ca Zn Mg Mn Cr Na Au Fe Al Ni Cu
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Weiterfiihrende Aufgabe:

7. Maria behauptet: ,Wenn Eisen eine groRere Affinitat zu Sauerstoff hat als Kupfer, dann kann
elementares Eisen dem Kupferoxid den Sauerstoff entziehen.” Entwickle ein Experiment, mit dem du
Marias These Uberprifen kannst.

Kupfem«o( und Esen i emem G&ﬁm% orhitzon. Abkihlen
Ld&g@ﬂl mct” Salzsgure QUSWGSC}?% ZZZ‘ KSaq—é Gooq[;L ich Wet/é es  micht)
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Reaktion eines Metalls mit einem Metalloxid

Fragestellung: Kann elementares Eisen den Sauerstoff aus Kupferoxid entziehen?
Materialien: Brenner, Reagenzglas, Stativ, Feuerzeug, Spatel, Morser oder Porzellanschale
Chemikalien: Eisenpulver, Kupfer(ll)oxid
Video 2

%ﬂim@"g&eﬁ wird  zuwsammen £ K UF'@’OAT!‘O( n slizze:

einem Req&ehzj[as Mk erhitzL. /Vacl dem Lihen der

Stoffe wird e Efln"ézuirj- angehalben uwd die f{of—fe Ghlen <ich ab. =
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Beobachtung:
Beide Stefce dird 2y Civem fochon Kluwlww jeomyo(en/ on el ist it Lnd
aus EIS‘% Uh&/ Ku,wlﬁermxr‘cf wird /\/ulpfw und  Eiconoxd.

Auswertung:

1. Woran kannst du erkennen, dass die Reaktion stattgefunden hat? Beschreibe.

Da_die Mofte  am Ende  oinen amderen Aaakf/cm?égzucvzamo(/ aber o allom Cine.

andere  Tarbe habem wnd 0(0& /4&1%&4/!944 als éﬁ/\gm‘ebmmdb/y omndentis datLar coricht
U J ) I /

-\ﬁd"w‘l e PQOLAL(OV\ Q‘éa'éé'

2. Formuliere die Reaktionsgleichung.

72 Cu O‘I’E&@J — 2 Gy + Fd%/&oﬂerm

(&)]

25 gehtr {m Video -F[qggg e
3. Das Experiment wird erneut durchgefiihrt. Diesmal werden Kupfer und Eisenoxid verwendet. Entscheide,

ob eine Reaktion stattfindet und begriinde deine Entscheidung.

£ findet keine Reablin clott o Eion cue hihoe Afitit v Susclofe poctot
ALS K“Il’fer &WH’ Maéé Qc p,be//dm Atosg lmd e A‘mﬁaumé :@‘mdg& nickt clatd.
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4. Begrinde, warum Natrium oder Eisen in der Natur immer in Verbindungen vorliegen, Gold hingegen

elementar vorkommt.

DO( /Vd‘l{n'am WW{ E(CQQ,V) O{QM'&&CLI rea bbivop C(‘hc?( a& Zg Go[o’!, ’Effjrr'eren Ste
QO-FOV it )Jec;lofewlse und  bleden niht in ihrem elementare, Zesland.
6010{ hoat eine ge/,r nedhigo ALndat wnd es bommC dahey nidt 2u Reablionn. So bleiht—
Bold_in_clomerren Zastasd.

5. Prife mit Hilfe der Affinitatsreihe (AB , Affinitatsreihe” S.2), ob die folgenden Reaktionen maoglich sind:
a. Eisenoxid und Magnesium @ nein
b. Kupferoxid und Zink @/ nein

. Zinkoxid und Silber ja [(rein)

d. Magnesiumoxid und Kupfer ja

e. Silberoxid und Magnesium nein

/_ WEITERGEDACHT

Erhitzt man Kupferoxid mit Holzkohlepulver (elementarer
V Kohlenstoff), gliiht das Gemisch hell auf. Es bildet sich elementares
IJ Kupfer. AuBerdem entweicht ein Gas, das Kalkwasser triibt.

Bei dieser Reaktion wird ebenfalls ein Oxid zerlegt und es bildet
sich ein neues Oxid. A) Deute die Beobachtungen. B) Formuliere
die Reaktionsgleichung und stelle die Reaktion im Teilchenbild dar.

74> r[)0155 OQQS GE’_MA(KC& LQ[[ a“sz 474 )Aef/é"é 0{a£5
cire dleutliche. Reabbion stattfndet, Eﬁﬁwewf&rer Lol @M{# it
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